

盛世佳节 欢度元宵

闹元宵

夏店街载歌载舞闹元宵



本报讯(融媒体中心通讯员 平党中) 2月20日,农历正月十六,千年古镇夏店街热闹非凡,铜器、秧歌、广场舞、舞狮、戏曲等精彩纷呈的文艺演出(如左图),为千年古镇增添了欢快的喜庆气氛,人们载歌载舞闹元宵,迎接新春的到来。今年是夏店街连续第二届开展新春闹元宵活动,由夏店街乡贤人士自发组织,夏店街和汝州市的众多文艺团体到场演出。

为了让群众度过一个幸福和谐愉快的元宵佳节,从去年开始,夏店街平照运、何正海、平德才、邵世伟等9名乡贤人士自筹资金在十字街南口沿街挂灯笼、置花灯,自发组织夏店街和汝州市的文艺团体到场演出闹元宵,丰富群众的节日文化生活。

在今年元宵节演出现场,毛寨村老年人铜器队受邀表演了精彩的节目,秧歌《向阳花》赢得了现场观众的阵阵喝彩;夏南村平氏铜器队、夏西村老年人铜器队也进行了精彩的铜器表演,夏南村青年舞狮队的逼真表演把演出推向了高潮。在现场,来自各乡镇的戏曲爱好者也纷纷登台亮相,一展风采,过一把戏瘾,现场不时响起阵阵掌声。



手工灯笼花样多 传承文化闹元宵

2月20日,望嵩小学开学第一天,四年级八班的孩子们带着自己的家庭作业——手工灯笼来到教室,与同学们一起分享自己的劳动成果,畅谈新年趣事。 宋小亚 摄

综合

没有烟花爆竹的年味一样浓

□ 张亚萍

煤山街道做好全域禁燃禁放工作

本报讯(融媒体中心通讯员 陈闪闪) 2月19日下午,煤山街道部分班子成员深入辖区司东、司西、葛庄、骑庄等社区(村),就禁燃禁放工作进行实地督查。

在司西村,该村党支部书记兼村委会主任杨德衡带领两委成员,拿着喇叭和铜锣,行走在村内的大街小巷,一边察看村内是否有群众燃放烟花爆竹的行为,一边向群众宣传禁燃禁放的有关要求。

在侯饭线、洛界路、风穴路等路段,街道城管办、安监环保办、城管局煤山执法中队等多部门不间断开展常态化巡查工作,充分利用宣传车播放禁燃禁放的音频。同时,对辖区新增范围内禁燃禁放销售点进行排查,对存放的烟花爆竹进行清理,并坚决予以取缔。

据悉,在今年的禁燃禁放工作中,煤山街道涉及烟花爆竹禁燃禁放工作的区域由原定范围的5个社区扩大至全区域。为确保禁燃禁放各项要求落到实处,煤山街道实行科级领导包片包村(社区)、村(社区)干部包组、组干部包户,细化到具体路段、地块)的网格化管理,分组包片进入群众及沿街商户家中,大力宣传禁燃禁放的有关要求。同时,利用微信公众号、微信工作群、电子显示屏等,宣传禁燃禁放知识,并整合多部门力量,加大禁燃禁放巡查力度,确保辖区禁燃禁放工作取得阶段性成效。

环卫工人节日不停歇

本报讯(融媒体中心记者 李晓伟 通讯员 薛菲 曹凤华) 正月十五闹花灯,五彩缤纷的元宵夜,朋友或家人结伴走上街头,来到彩灯展区,漫步在庙会现场,陶醉于流光溢彩的元宵夜。但在人头攒动的大街小巷,广大环卫工人仍奋战在保洁第一线,为广大市民欢度灯节提供干净有序的环境。

根据市城管局有关节日期间环境卫生保障工作部署,从正月十二到十八,环卫处快速启动节日期间环卫工作应急预案,采取多项措施,全力保障城区环境卫生。

全力保障道路洁净。节日期间所有环卫工人全员上岗,从背街小巷抽调保洁员加强市区主要路段、灯展区域、中大街庙会、主要商业区、公园商场周边的卫生保洁,做到全天候保洁、无缝隙管理;所有道路清扫机械全部出动,对城区进行全力清扫、冲洗、洒水降尘。

高效清运城区垃圾。针对元宵节期间生活垃圾增多的情况,增加了清运垃圾次数,安排作业车辆增加对人流密集路段垃圾的收集作业班次,力争做到垃圾不爆桶、不积存;在垃圾中转站,环卫工人们更是不停地清扫保洁、消杀除臭,时刻保持站内干净整洁、无异味,保证周边居民的生活环境不受到影响。

努力创造良好的如厕环境。强化对公厕的保洁监督,对市容景观道路、人流量大的路段加强管理,延长保洁时间,加强对公厕内照明、用水等设施的维修更换。每一位公厕管理员都坚守岗位,不停地冲洗擦拭,用干、湿拖把清理地面,擦拭洗手台遗留的水渍,及时更换厕纸、冲刷厕位,保证节日期间市民正常如厕。

认真落实节日监管制度。节日期间,环卫处督查室加强考核检查,全天候巡查城区环境卫生,对重点路段、关键部位进行巡回检查,及时解决环境卫生方面的突发问题,确保市民度过一个环境整洁、氛围祥和的元宵节。

一年一度的元宵佳节已过完了,俗语说:“十三上灯,十八落灯”。从正月十三开始,元宵佳节的气氛便浓郁了起来,赏灯、猜灯谜、吃汤圆等习俗轮番登场。我市街头更是张灯结彩洋溢着节日气氛,五个街道的多处灯展,是市民必至的“打卡”地。超市推出的多种口味汤圆成为当下的热销品,软糯可口的汤圆承载着团圆的美好期望。群众也相继“闹”起了元宵,看花灯、猜灯谜等民俗体验活动,让元宵节既传统,又有新意。

今年,缺少烟花爆竹的元宵佳节,让人或觉少

了些许年味,但这种看法正在被文明的传统习俗所取代。非法生产、运输、销售烟花爆竹的危害,想必很多人都知道,事实上不仅非法烟花爆竹危害多,即便是合法生产的烟花爆竹,如燃放不当,引发火灾甚至造成身体伤害的事件也是令人触目惊心。更何况,满地的爆竹残片,漫天的火药烟尘还会严重污染环境,破坏生态。

传统的元宵节包括了方方面面,比如观花灯、包汤圆、做灯笼、猜灯谜、舞狮子、踩高跷……并非只有燃放烟花爆竹,况且燃放烟花爆竹也不是元宵节的核仪式。

随着现代生活方式的日趋多元,元宵节的过去也更丰富多彩,旅游、聚会、K歌、逛街赏灯,哪一项都比燃放烟花爆竹来得环保、有趣。因此,

各地都推出了迎元宵节的特色活动,使传统文化与现代文化相融合,探索出既热闹又环保的统一体,一个没有烟花爆竹的元宵节同样可以过得非常热闹。

所以,把元宵节创新出更多文化味,在坚守与传承中与时俱进,让元宵传统文化更富活力,既是时代进步的标志,也是文明提升的展现。

元宵节是传统的,也是现代的。元宵节所承载的中华优秀传统文化需要我们进一步挖掘,同时也需要在传承中不断创新,无论是传统元宵还是现在的元宵节,虽然仪式有所不同,内容实则一致,那就是对美好的向往,对幸福的追逐。让我们在坚守与传承中创新元宵节文化,让我们的软实力同样出彩。

评论

温泉镇多方联动扮靓古镇庙会



在庙会上巡逻的安保人员

本报讯(融媒体中心记者 郭营战 通讯员 刘亚飞) 持续半个月的汤王街古镇庙会,熙熙攘攘的车流、密密麻麻的人群、琳琅满目的商品,此起彼伏的叫卖声,成为庙会一道道亮丽的风景。而在这欢乐祥和的风景背后,却是众多部门的辛勤付出。记者2月20日上午在庙会现场看到,公安干警、综合行政执法、保洁、志愿者各司其职,确保了庙会的顺利、有序进行。

“从大年三十开始,我们庙会承办组就已全部就位,在庙会场地内安排近60人,依照‘定人、定岗、定责’的原则,一直坚持在工作岗位上,截至目前已经接待游客近60万人,我们将用最大的努力让大家过一个吉祥、欢乐、温馨、和谐的元宵佳节。”第四届汤王街古镇庙会

宣传组负责人谷翠丽告诉记者。正在现场巡查保洁工作的河南汝源物业管理有限公司总经理翟红卫说:“为给游客提供干净、整洁、舒心的环境,我们60余名保洁人员划分区域,明确职责分工,每天早晨7点半前将各自所包区域清扫到位,下午2点统一现场捡拾垃圾,从大年初一至今从未间断过。”

“此次汤王街古镇庙会,市公安局和温泉镇党委政府高度重视,先后抽调交警队以及庙下镇、杨楼镇、温泉镇等派出所80余名干警,全天候、全方位、全覆盖对庙会的安保工作进行巡查;同时,镇政府从镇综合行政执法大队中抽调骨干人员35名加强安保防控。”温泉镇政府副主任科员王小伟说。

简讯

◆ 2月19日下午,市财政局举行财政国资系统元宵节灯谜联欢会。这次猜灯谜庆元宵活动,除了传统的字谜、词谜外,还将廉政文化融进了传统的猜灯谜活动。让大家在猜灯谜的同时,近距离接受廉政教育,营造了更加浓厚的廉政廉政文化氛围,达到了廉政教育润物无声的效果。 秦丽

◆ 2月19日,为加强单位文化建设,培养职工的团队向心力和凝聚力,丰富职工业余文化生活,风穴路街道举办了元宵节趣味运动会。 朱梦文

◆ 2月19日,市安监局举办庆灯节趣味比赛活动。活动设置有乒乓球、自行车、象棋、跳绳、跳绳等5个比赛项目,旨在丰富全局干部职工的业余文化生活,促进同志间相互交流,增强队伍的向心力和凝聚力,创造健康活泼的工作氛围和环境,使干部职工以饱满的热情和强健的体魄投身到安监工作中。 宋乐义 高素会

◆ 日前,市禁燃禁放第四专项督察组深入洗耳河街道进行全面排查,通过查看资料台账、实地了解等方式,有力地保证了该街道烟花爆竹禁燃禁放工作全方位、无死角落实。 李晓伟 王势澎